

# حلاوت قرآن

بقیۃ السلف حضرت مولانا محمد احمد صاحب دہلوی

الحمد لله نعمه ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونؤمن بالله ونعوذ بالله من شرورنا وشرورنا وامن سيئاتنا ومزبهدنا والله حسنا  
مضل له ومن يضلله فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ونشهد ان سيدنا ومولانا محمد عبده ورسوله وصالواته  
تعالى عليه وعلى آله واصحابه وبارك وسلم

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله حق تقاته ولا تموتوا الا وانتم مسلمون  
له ايمان والوالد الله سے ایسا ڈرو  
جیسا ڈرنے کا حق ہے۔ اور بجز اسلام کے  
اور کسی حال میں جان مت دینا۔

یہ قرآن مجید اور فرمانِ حمید کی ایک  
سبک آیت ہے جو آپ کے سامنے تلاوت  
کی گئی۔ جسے خوش نصیب ہیں وہ لوگ  
جو ایسی مجلس اور محفل میں آئیں جہاں اللہ  
کا ذکر ہوتا ہو، اللہ کے محبوب صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کا ذکر ہوتا ہو، اللہ والوں کا ذکر ہوتا ہو  
یہ ذکر دل کی دوا اور روح کی شفا ہے  
ہمارے قلوب مرعیں ہیں اور علم ربانی  
اللہ والے طیب روحانی ہیں، روح کا  
طالع کرتے ہیں۔ دل کے امراض کی دوا  
دیتے ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے دنیا  
جہاں کی ہدایت کے لیے اپنے محبوب  
جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو  
بھیجا یہ کتنی بڑی دولت اور کتنی بڑی  
نعمت ہے۔ اور پھر اپنے محبوب پر  
اپنی مقدس کتاب کو نازل فرمایا جو اللہ  
کی آخری کتاب ہے۔ جس طرح حضور صلی  
اللہ علیہ وسلم قیامت تک کے لیے نبی بن  
آئے ہیں۔ اب کوئی نبی نہ آئے گا۔ آپ  
خاتم النبیین ہیں۔ اسی طرح قرآن اللہ تعالیٰ  
کی آخری کتاب اور آخری پیغام ہے۔ لی  
کی دوا ہے اور روح کی شفا ہے۔

وہ لوگ جو فائدہ کرتے تھے، پڑھ  
پر پڑھنا نہ تھے، کعبہ کی چٹائی پر لیٹتے  
تھے۔ نہ ان کے پاس مہل و مکان تھا  
نہ وہ کعبہ تھے، مگر ان کے پاس مسکن  
بڑی دولت اللہ کی توجہ تھی، وہ حضرات  
اللہ کی توجہ میں ثابت قدم تھے، اللہ کی  
محبت سے سرشار تھے، حضور صلی اللہ  
علیہ وسلم کی محبت میں سب کچھ قربان کرنے  
اور جان کی بازی لگانے والے تھے۔

ایک اور بزرگ اپنے مریدین  
کا شوق و محبت گھر کے ہونے تھے۔ وہ  
اللہ سے ڈرنے والے تھے۔ اور اللہ  
کی محبت میں سب کچھ قربان کرنے والے  
اور جان کی بازی لگانے والے تھے۔

سچا شوق اور سچی محبت اگر رکھنا چاہو تو صحابہ  
کو دیکھ لو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
عشق میں ان کا کیا حال تھا اس کو ہمارے  
ایک بزرگ فرماتے ہیں کہ  
بیچ میں شمع تھی اور چاروں طرف پڑنے  
پڑنے اس کے لیے جان مٹانے والا  
جس طرح شمع پر پڑنے جان قربان کرتے  
ہیں اسی طرح صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین  
حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم پر جان  
قربان کرتے تھے۔ بلکہ جان کو، مال کو،  
اولاد کو، عیش و راحت کو، عزت و اکبر  
کو، سب کو قربان کرتے تھے اور اسی کی  
برکت ہے کہ آج ہم بھی مسلمان ہیں اور  
کلمہ پڑھ رہے ہیں لا الہ الا اللہ  
محمد رسول اللہ اللہ اللہ تعالیٰ اپنی  
اس مقدس کتاب کے اندر فرماتے ہیں:  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ  
حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَموتُوا إِلَّا وَأنتُمْ  
مُسْلِمُونَ۔ اے ایمان والو! اللہ  
تعالیٰ سے ایسا ڈرو جیسا ڈرنے کا حق  
ہے اور بجز اسلام کے کسی اور حالت میں  
جان مت دینا۔

ہمارے اکابر اور اسلاف جب  
اس آیت کی تلاوت کرتے تھے تو ان کا  
عجب حال ہو جاتا تھا۔ کتابوں میں انکے  
واقعات اسی لیے لکھے گئے ہیں کہ ہم لوگ اس  
سبق حاصل کریں اور جو محبت ان حضرات  
کو حاصل تھی اس کا ایک ذرہ بھی اگر ہم  
پالیں تو بڑی دولت ہے۔

حضرت داؤد طالی رحمۃ اللہ علیہ  
جو حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ  
کے شاگردوں میں سے ہیں ان کا ایک  
واقعہ ہے کہ ایک دفعہ اپنے مکان کی چھت  
پر تلاوت کر رہے تھے، قیامت کا ذکر آگیا  
تو ان کی عجیب کیفیت ہو گئی اور ایسا مانا  
طاری ہوا کہ حواس بجا نہ رہے اور چھت  
سے نیچے گر پڑے۔ تموثری دیر میں جب  
ہوش آیا تو لوگوں نے پوچھا کیا بات تھی  
تو فرمایا مجھے کچھ نہ پوچھو کتاب اللہ  
کی تلاوت کرنا اتنا اس میں قیامت کا  
ذکر آگیا اسی کے خوف سے میری کیفیت  
ہو گئی۔ سبحان اللہ ان کے خوف کی  
یہ حالت تھی۔

ایک اور بزرگ اپنے مریدین  
کا شوق و محبت گھر کے ہونے تھے۔ وہ  
اللہ سے ڈرنے والے تھے۔ اور اللہ  
کی محبت میں سب کچھ قربان کرنے والے  
اور جان کی بازی لگانے والے تھے۔

۲۵ جنوری ۱۹۸۵ء

کہ پیر جاری ہو گیا، غش کھا کر گریز  
جب ہوش میں آئے تو لوگوں نے پوچھا  
حضرت، آپ کی یہ ایک کیا کیفیت ہو گئی  
تھی، فرمایا کہ مجھ سے کچھ نہ پوچھو، اس سے  
بہت پہلے جوانی کی حالت میں اسی مقام  
پر میں نے اللہ تعالیٰ کی ایک نافرمانی کی  
تھی آج صغیرتی میں وہ یاد آگئی تو اللہ کے  
خوف سے میری یہ کیفیت ہو گئی۔

ہمارے اکابر اور اسلاف اللہ تعالیٰ  
کی نافرمانی سے ڈرتے تھے۔ اللہ کا خوف  
جس دل میں ہوتا ہے وہ اللہ کی نافرمانی  
سے ڈرتا ہے۔ اللہ کے راضی کرنے کی فکر  
رکھتا ہے۔ یاد رکھیے! ہم نے دنیا کو راضی  
کیا تو کیا مصل؟ ہم کو تو اللہ کو راضی کرنے  
کی فکر چاہیے۔ کیونکہ جس نے اللہ کو راضی  
کر لیا اس نے سب کچھ پالیا، اس کے لیے  
دنیا میں بھی کامیابی اور آخرت میں بھی خلافت  
جنت بھی اس کے لیے اور اللہ کا قرب  
اور اس کی رضا بھی اس کے لیے ہے۔

ہم سوچیں کہ دنیا میں ہم کیوں آئے  
ہیں اور ہماری زندگی کا مقصد کیا ہے؟  
دنیا کے افکار و خیالات میں ہم رات دن  
ڈوبے ہیں لیکن ہمارے دل اس فکر سے  
بالکل خالی ہو گئے ہیں کہ ہمیں مگر اللہ کے  
سامنے جانا ہے اور قیامت آئے گی۔ اس  
دن اس زندگی کا جواب دینا ہے۔ حالانکہ  
اللہ تعالیٰ نے جس طرح اس کا حکم دیا ہے  
کہ ہم اللہ پر ایمان لائیں۔ اور اللہ کی ذات  
وصفات اور اللہ کے فرشتوں پر ایمان  
لائیں، اسی طرح اسلام کا بہت بڑا عقیدہ  
یہ بھی ہے کہ ہم قیامت پر ایمان لائیں اور  
اس بات پر ایمان لائیں کہ ہم کو مگر دوبارہ  
زندہ ہونا ہے اور اللہ کے سامنے جانا ہے  
اور زندگی کا حساب دینا ہے۔ اس کو اگر  
ہم بھلا دیں گے تو ہم غافل ہو جائیں گے اور  
نافرمان ہو جائیں گے اور بالکل آزاد ہو جائیں  
ہم سب اللہ کے بندے اور اس کے غلام  
ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہم کو بندگی ہی کے لیے  
پیدا فرمایا ہے، ارشاد فرماتے ہیں:  
وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنسَ إِلَّا  
لِعِبَادٍ۔ یعنی ہم نے جن اور انس کو  
صرف اس لیے پیدا کیا تاکہ وہ میری عبادت  
کریں۔ لیعبدون کی تفسیر میں یعرفون  
منقول ہے یعنی جن وانس کو اس لیے  
پیدا کیا تاکہ وہ ہم کو پہچانیں۔

(باقی آئندہ)

# تعمیر حیات

تعمیر حیات کا مقصد ہے انسان کو اللہ کی رضا سے ہم آہنگ بنانا۔

جلد نمبر ۲۵ | ۲۵ جنوری ۱۹۸۵ء | مطابق ۵ جمادی الثانی ۱۴۰۸ھ | شمارہ نمبر ۷

تعمیر حیات کی ادارت

## سماج کی جلد نوبت

ہندوستان میں ہم جن حالات سے گذر رہے ہیں وہ کسی سے مخفی نہیں علاقائیت، طبقت واریت،  
قومی اور پنج، مذہبی و لسانی تعصب، سیاسی پارٹیوں کی باہمی کشمکش، اور جمہوریت کے نام پر کی قانون و نظم میں  
ایسی کمزوری و ڈھیلا پن کہ ادنیٰ سے لیکر علیٰ تک، طلبہ سے لے کر اساتذہ تک، جاوید کشوں سے لے کر سرکاری ملازمین اور ڈاکٹروں  
ملازمین اور ڈاکٹروں، فوج و پولیس کو چھوڑ کر باقی تمام سرکاری و غیر سرکاری محکموں میں اس امر ایک اور حقوق طلبی  
کا ایسا پلٹن ہو گیا ہے کہ ان کی حقوق کا کسی کو ہوش نہیں ہر شخص اپنا حق مانگ رہا ہے اور اس پر کیا حق و ذمہ داری ہے اسکی  
باز پرس کوئی نہیں کر سکتا، اسلئے کہ انہوں نے جمہوریت کا مطلب یہ سمجھا ہے کہ ہر ایک کو نفع لگانے کا، شور و شر کے ذریعہ اپنا  
مطالبہ منوانے کا حق حاصل ہے، اس پر پابندی لگانا رکاوٹ ڈالنا ڈیوٹی کرنے پر مجبور کرنا جمہوریت کے عین خلاف ہے  
حالانکہ جمہوریت کا یہ تصور سر اسر غلط ہے، جمہوریت کا مطلب تو یہ ہے کہ کسی کا حق مارے اور نقصان پہنچائے بغیر اپنا حق  
حاصل کیا جائے اعلیٰ ادنیٰ سب کو ان کے حقوق ملیں، نہ یہ کہ کسی قانون میں ایسی کمزوری اور ناہمواری ہو کہ ہر ایک من مانی  
کرنے لگے۔

ہر محکمہ کے ملازمین کی یونین بن جائے۔ یونین جو مطالبہ شروع کر دے دیر سویر حکومت کو اس کے  
سامنے جھکنا پڑے نہ جھکے تو اگلے اگلیں میں ووٹ خطہ میں نظر آئیں، یا کم از کم یہ کہ حکومت کو بدنام کرنے کے لئے  
ایسے ہتھکنڈے شروع کر دیئے جائیں جس سے حکومت کے خلاف عدم اعتماد کی تحریک زور پکڑ سکے اور ملک میں  
ایسی فضا بنا دی جائے جس سے حکومت کو مستعفی ہونا پڑ جائے۔ لہذا جمہوریت کو دیر سویر جھکنا ہی پڑتا ہے۔  
اگر جمہوریت کا یہی مفہوم ہے تو ملک کا نظام کیسے چل سکتا ہے۔ تحریک میلانے والے لوگ لوٹ مار شروع کر دیں سرکاری  
وغیر سرکاری املاک کو نقصان پہنچانے لگیں دوکانوں کو آگ لگائیں بسوں کو جلانیں، مگر حکومت کوئی ایسا اقدام نہیں کر سکتی  
جو آئندہ ایسا کرنے سے روک سکے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ملک کا نظام نہایت ڈھیلا ہو چکا ہے، اور ہر چیز قابو سے باہر ہوتی  
جار رہی ہے۔ کسی بھی تحریک و اسٹراٹیک کے سامنے حکومت بے بس ہوتی ہے، اور مطالبہ ماننے کے بعد مہلہ وار قیمت  
بڑھ جاتی ہے۔ مثال کے طور پر ریلوے ملازمین کی اسٹراٹیک ہوئی تو مطالبہ منظور کرنے کے بعد کچھ ہی عرصہ گذرے گا کہ ریلوے  
میں اضافہ ہو جائے گا۔ یہی دوسرے محکموں کا حال ہوتا ہے۔

حکومت کے پاس کوئی ایسا مضبوط و محسوس قانون نہیں جس کی بنیاد پر ملازمین کو کام کرنے پر مجبور کیا جاسکے  
اس کی وجہ یہ ہے کہ جمہوریت کو غلط معنی پہنچا دیئے گئے جمہوریت کی آڑ لے کر خود غرضی و مفاد پرستی کو کھلی چھوٹ دیدی  
گئی ہے، اس ناقص و خود غرضانہ جمہوریت کے جو نتائج سامنے آ رہے ہیں اس سے ہر خاص و عام واقف ہے اور نہ صرف  
واقف ہے، بلکہ اس کی سزا بھگت رہا ہے۔ لازمی نتیجہ کے طور پر قتل و خونریزی، لوٹ مار، سرکاری محکموں میں چوری کی  
شرح بڑھتی جا رہی ہے، مگر ہمارے ناقص جمہوری قانون میں اس کی طاقت نہیں کہ وہ اس پر رکھ دوں کہ سکے، ہم کرم کسی  
وزیر یا ممبر پارلیمنٹ کا رشتہ دار ہوتا ہے یہ نہیں تو اس کے دوست کا لڑکا یا اس کی پارٹی کا کارکن ہوتا ہے۔ بہر حال وہ  
اپنی جان بخشی یا فرد جرم سے بچنے کا کوئی نہ کوئی ذریعہ ضرور رکھتا ہے، اگر کوئی ذریعہ نہیں تو اس کی سرکے بڑی سفارشی  
رشتہ ہوتی ہے جس کی سفارش کو مقبولیت عام حاصل ہے کسی کا دل گردہ ہے جو ان کی سفارش کو ٹھکرا دے۔

نگران اعلیٰ  
محکمہ اصلاح و ترقی  
جماعتی ادارت  
شمس الحق سنواری  
محمود الازہار سنواری

خط و کتابت کا پتہ  
نمبر تعمیر حیات، پوسٹ بکس نمبر ۹۷  
ندوۃ العلماء، لکھنؤ،  
انڈیا  
زر تعاون

سالانہ: پینتیس روپے  
ششماہی: پچیس روپے  
تیرماہی: ایک روپیہ ۵۰ پیسے

بیرون ملک  
سری ڈاک، جلد ڈاک: ۱۰ ڈالر

فضائی ڈاک  
ایشیائی ممالک: ۲۰ ڈالر  
افریقی ممالک: ۲۰ ڈالر  
یورپ و امریکہ: ۲۰ ڈالر

نوٹ  
ڈرافٹ سکریٹری مجلس صافیت و  
نشانیات لکھنؤ کے نام سے بنائیں اور  
تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ فرمائیں۔

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو  
اس کا مطلب یہ کہ اس شماره پر آپ کا چندہ  
ختم ہو چکا ہے۔ لہذا آپ اگر چاہتے ہیں کہ  
وین و ادب کا یہ خادم، ندوۃ العلماء کا جزو  
آپ کی خدمت میں پہنچتا ہے تو سالا رجسٹر  
میل پینتیس روپے ارسال فرمائیے۔ یہ آپ  
کی ذمہ داری ہے۔ چندہ یا خط بھیجتے وقت  
اپنا خریداری نمبر لکھنا  
ذمہ داری





# ایران کا انقلاب

## حمایت کے بعد مخالفت کیوں

تحریر: ایڈیٹر ہفت روزہ "المجتمع" کویت  
ترجمہ: نذرا حفیظ ندوی ازہرہ

کویت کے مشہور ہفت روزہ "المجتمع" نے ایک قاری نے لندن سے رسالہ کو ایک ماسلہ لکھا تھا۔ اس میں انہوں نے استفسار کیا تھا کہ رسالہ نے ایرانی انقلاب کے متعلق اپنا موقف کیوں تبدیل کر دیا جب کہ اس نے آغاز انقلاب میں اس کی تائید و حمایت کی تھی۔

المجتمع ہی تنہا ایسا رسالہ نہیں جس کے موقف میں تبدیلی آئی ہو بلکہ ہندو پاکستان کے اسلام پسند جماعتوں اور حلقوں میں بھی ایرانی انقلاب کے بارے میں تائید و حمایت کا جذبہ سرد پڑ جاتا رہا ہے۔ بلکہ بعض اہم شخصیتوں نے تو یہ ذمہ داری اظہار بھی کیا ہے۔ مگر..... بعد از خرابی بسیار " لندن ماسلہ نگار کے جواب میں رسالہ "المجتمع" کے ایڈیٹر نے جو مضمون تحریر کیا ہے ہم اس کا ترجمہ قارئین تعمیر حیات کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔

اور تردد اور شک و تذبذب کا عالم تھا۔ عراقی حکومت نے دیگر عرب حکومتوں کی طرح ایرانی نظام کی تائید و حمایت کی، مگر اس کے پس پردہ یہ جذبہ کارفرما تھا کہ بڑوسی ملک کے ساتھ ایسے اور خوشگوار تعلقات استوار ہو سکتے۔ اسی لئے عراقی حکومت نے خیر سگالی کے جذبہ بات کا اظہار کیا، لیکن اس تائید کے باوجود ایران کے اسلامی نظام کے قیام کے اعلان پر اس نے محتاط رویہ اختیار کیا کہ عراق میں بعثی حکومت تھی۔ اس کے علاوہ ایران کے اندر موجود سیاسی جماعتوں نے ایرانی انقلاب کی مشروط حمایت کی تھی۔ صرف کیوں نہیں نے تائید کی تھی لیکن محتاط انداز میں۔

اسلام پسندوں نے اس موقع پر جو موقف اختیار کیا وہ تین طرح کے تھے۔

۱۔ جن لوگوں نے ایرانی انقلاب کی تائید و حمایت کی تھی، انہوں نے اس تائید و حمایت میں اس کا کوئی لحاظ نہیں رکھا کہ تینوں اور سینوں کے درمیان بعض بنیاد اور جوہری اختلافات ہیں، دوسری بات یہ کہ واقعی اگر اسلامی نظام کی عملاً تطبیق کی جائے گی تو اس کے کیا نتائج سامنے آئیں گے۔ اس پہلو پر بھی ان حضرات نے غور نہیں کیا تھا۔

۲۔ شاہ کے خلاف پوری طرح غیر معمولی جذبات عوام کے تھے۔ اس کے برعکس صرف سیاسی دائرے میں بعض اسلام پسند حضرات نے ایرانی انقلاب کی تائید کی لیکن بڑے محتاط انداز میں انہوں نے اس انقلاب کو صرف اس لئے اسلامی انقلاب قرار دے جسے حملت سے کام نہیں لیا کہ اس انقلاب کی باگ ڈور دینی قائدین کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے کہ یہ حضرات اس بات کو بخوبی سمجھتے تھے کہ سینوں اور شیعوں کے درمیان اسلام کے بارے میں بعض بنیادی اختلافات ہیں، جیسے تک یہ نہ معلوم ہو جائے کہ موجودہ انقلابی نظام اس اختلافی اور بنیادی مسئلے کے بارے میں کیا رویہ اختیار کرے گا۔ اس وقت تک پوری تائید و حمایت کا اعلان مناسب نہیں کہ صرف اسلامی نظام کا فروغ لگانا ہی کافی نہیں، اس کی تطبیق بھی ضروری ہے۔

۳۔ تیسرا موقف ان لوگوں کا سامنے آیا جنہوں نے آغاز انقلاب میں اس کی تائید و حمایت سے انکار کر دیا۔ اس لئے کہ ان حضرات کے نزدیک ایران کا انقلاب

فنا مبنی مسک کی بنیاد پر عمل میں آیا اور اور ایرانی انقلاب نے جس آئینہ کو پیش کیا ہے وہ اسلام کی بنیادی تعلیمات اور روئے کے خلاف ہے۔

رسالہ "المجتمع" نے دوسرے موقف کو حزم و احتیاط کے ساتھ اختیار کیا تھا۔ چنانچہ اس نے محض اس لئے کہ ایرانی قائدین نے اسلامی انقلاب کا فروغ دیا ہے اس کی تائید و حمایت میں عملت اور جلد بازی سے کام نہیں لیا، جبکہ یہ واقعہ ہے کہ ابھی تک ایرانی قائدین " اسلامی انقلاب " کے بجائے ایرانی انقلاب " کا اس کو نام دیتے ہیں۔ چنانچہ رسالہ نے اپنے صفحات میں ۱۹۴۹ء میں " ایرانی انقلاب میزان میں " کے عنوان سے اسماہل شطری کا ایک مضمون شائع کیا تھا۔ اس میں مقالہ نگار نے لکھا تھا کہ ابھی تک اسلام پسندوں نے اس انقلاب کے متعلق یکساں موقف اختیار نہیں کیا ہے۔ یہ قوت جبار کی بات تھی۔ اس کے بعد رسالہ نے ایران کے بہت سے علماء مفکرین کے ساتھ اس موضوع پر گفتگو اور تبادلہ خیال کیا کہ ایرانی نظام کے نزدیک اسلام کا صحیح اور بنیادی مفہوم کیلئے چنانچہ آیتہ الشریعہ مطهری کے ساتھ جاری گفتگو کا پورا خلاصہ اس رسالہ کے صفحات پر شائع ہو چکا ہے۔ اسی طرح ایرانی مکتب کے اندر بہت سے قائدین کے ساتھ محض اس نے بہت و مباحثہ اور ان کیساتھ تبادلہ خیال بھی کیا کہ اسلامی انقلاب کا صحیح مفہوم کھنکر کر آجائے اور لوگوں کی غلط فہمیاں دور ہو سکیں۔

ایرانی انقلاب کا تیسرا مرحلہ اس وقت سے شروع ہوتا ہے جب سے جدید ایرانی نظام نے اپنے آراء و افکار کے اور عملی جدوجہد اور اشاعت کا آغاز کیا اسی روشنی میں اسلام پسندوں نے ایرانی انقلاب کے بارے میں اپنے موقف کا اعلان کیا۔ جدید ایرانی نظام نے اس مسئلے میں جو طرز عمل پیش کیا وہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ ایران میں اہل سنت و جماعت کے ساتھ جوہر اور عیسائیوں جیسا سلوک کیا جاتا ہے۔ ایرانی دستور میں اس بات کی فراہمیت ہے کہ کوئی یہودی یا عیسائی ملک کی اہم یا غیر اہم سیاسی اور فرہنگی قیادت و سیادت حاصل نہیں کر سکتا۔ ایران میں انقلاب سے پہلے اور بعد بھی

۱۔ اسلوب میں ایران کے باہر برآمد کرنے میں ایرانوں نے معائنہ نہ رو دیا اختیار کیا وہ اس طرح کو ایران کے باہر اہل سنت کے خلاف ہمہ گیر تر کر دی گئی، مسابہ کو رام اور اہمات المؤمنین کے خلاف سب و شتم کے متعلق مسلک کو رائج کیا جا سکا۔ اور اسلامی عقائد کے متعلق مشکوک و شبہات کی ہم جلائی گئی۔ دوسرے یہ کہ مسلم مالک کی حکومتوں اور وہاں کے عوام کو دھکی دھکی کر دیا گیا۔

۵۔ ایران کو اس کا بونی علم ہے کہ عراق و ایران کے درمیان جنگ میں خسارہ صرف مسلمانوں کا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ایران کو اس جنگ کے جاری رکھنے پر عناد کی حد تک امر اسے مسلم مالک کی قوت و صلاحیت کو اسلام دشمن طاقتوں کے خلاف استعمال کرنے کے بجائے ایران اس طاقت کو داخلی اور اندرونی کشمکش کو ہوا دینے پر صرف کر رہا ہے۔ ایران کے اس معاندانہ رویے کی وجہ سے امریکہ کو موجودہ ایرانی نظام سے ایسے غیر معمولی فوائد حاصل ہوئے ہیں جن کا تصور بھی اسے اپنے آرزو کار شاہ ایران کے عہد میں نہیں ہو سکتا تھا۔

ہم ایران کو اس بات کا ذمہ دار سمجھتے ہیں کہ اس کے معاندانہ رویہ کی بنا پر یہی بڑی استعماری طاقتوں کو بیخ کنی کے علاقوں میں لگنے کا موقع ملا۔ اسی طرح اس پیور سے طاقت کی طاقت و صلاحیت کو برباد کرنے کا ذمہ دار بھی یورپ اور ایران تھا ہے۔ کیا ایران عراق جنگ کے اسلامی ممالک کو کمزور نہیں کر رہی ہے کیا اس جنگ پر امرامامت مسلمہ کی طاقت اور صلاحیت کو برباد کرنے کے ارادے نہیں ہے؟

۱۵ جنوری سنہ ۱۹۷۹ء  
میسے عزیز قاری، آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ ہم پلاس دعوت کیساتھ ہمیں جو کتاب و سنت کی طرف بلاتے اس کے باقیاں ہم ہر اس دعوت کی شدید مخالفت کریں گے جس میں مسابہ کو رام کو گالی دی جائے یا ان پر تہمت لگائی جائے یا کسی امام کو اہمیت کے مقام تک پہنچایا جائے، ہم کسی شخص کو بھی مسلمانوں کی عقل و جذبات اور عقیدے سے کھلا کر کرنے کی اجازت نہیں دینگے خواہ ایسے دائمی یورپ میں رہتے ہوں یا عرب میں رہتے ہوں۔

ہمارا کہ اب بھی تمنا ہے کہ ایران صراط مستقیم کی طرف واپس آجائے اور اس اسلام کو اختیار کرے جو کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ سے ثابت ہے۔ ہماری خواہش اور تمنا یہ بھی ہے کہ ایران صحیح اسلامی حکومت اور تعمیری اسلامی انداز فکر کو اختیار کرے اور دنیا میں مسرت اور صلح کی خوششگون اور مطالبوں پر کان دھرے۔

سوال: رسالہ "المجتمع" کویت کے قارئین ادھر کچھ غصہ سے یہ بات خاص طور سے فوٹ کر رہے ہیں کہ اس رسالہ نے ایران کے اسلامی انقلاب کے قائدین کے بیانات آغاز انقلاب میں شائع کئے تھے اور تا انقلاب نہیں کی تھی اور تائید بھی کی تھی۔ ان بیانات سے بھی انکشاف ہوا تھا کہ عالم اسلام میں کورنے والی اسلامی جماعتوں اور ایرانی جہادوں کے درمیان برابر رابطہ قائم رہا۔ لیکن آج کل رسالہ "المجتمع" میں ایران میں قائم اسلامی حکومت کے خلاف مضامین اور مقالات شائع ہو رہے ہیں۔ رسالہ اپنے سابقہ موقف اور مالہ روش کی کیا توجیہ پیش کرے گا۔ آخر غیبی حکومتوں کو یورپ میں موجود اسلامی انقلاب کے داعیوں کے خلاف کیوں ایجاد جارہا ہے مجھے توقع ہے کہ رسالہ کے صفحات پر آپ اس کا تشریحی جواب فرمائیں گے؟

(نام شبلیان - لندن)

جواب: ایرانی انقلاب عین حال سے گذر رہا ہے۔ ان تینوں مراحل میں دعویٰ تائید و حمایت میں، وہ برادر ہمارے پیٹے مشعل ہیں جسے ایران کے مطلق انداز فرہانہ شاہ کی حکومت سے گونوا سٹی

کی مسلسل اور ہمہ جہد پوری تھی اس وقت دنیا کے مختلف خطوں میں بسنے والے مسلمان عوام کے جذبات انقلاب کی تائید اور حمایت میں تھے اور شاہ کے خلاف جذبات میں یکسانیت اور ہم آہنگی تھی۔ رسالہ "المجتمع" اس مرحلہ میں شاہ کو موصول کرنے کے برابر تائید کر رہا تھا۔ اس وقت تک یہ بات واضح نہیں ہوئی تھی کہ ایرانی قیادت کی ذمہ داری لوگوں کے ہاتھ میں جائے گی، شاہ کے بعد کون آئے گا، اس طرح شافی نظام کے بعد کون سا سیاسی نظام اس کی جگہ لے گا؟ رسالہ کی تائید و حمایت کا یہ منطقی نتیجہ تو نہیں نکالا جا سکتا کہ آئندہ بھی ایرانی نظام کی تمام کارروائیوں اور اقدامات کی رسالہ پوری تائید و حمایت کرے گا۔

جہاں تک دوسرے مسئلے کا تعلق ہے جس میں انقلاب کا خیال سے پہنچنا ہوا اور تمام درد بست ہر دوہادی ہو گیا اس کے بعد اسلامی جمہور سے کا اعلان کر دیا گیا تو اس مرحلہ میں ایران کے معاندانہ باہر انقلاب کی تائید و حمایت تو لوگوں نے احتیاط سے کام لیا، حکومتوں کی سطح پر بھی اطلاعات ہر سب سے لیکر وہاں بھی احتیاط

۲۔ ایرانی نظام نے فارسی قومیت کی حمایت اور ترویج و اشاعت کیلئے تعصب کی حد تک موقف اختیار کیا ہے۔ چنانچہ ایرانی حکومت نے ایران کے ان علاقوں میں عرب علاقے کھلائے ہیں۔ اور وہاں عربی زبان رائج ہے۔ وہاں کے باشندوں کو فارسی زبان سیکھنے پر مجبور کر دیا ہے۔ اسی طرح ایرانی حکومت نے عربی علاقوں کو بیخ فارس کا نام دیا ہے جبکہ یہ تجویز پیش کی گئی تھی کہ بیخ عربی کے بجائے بیخ اسلامی اس کا نام رکھ دیا جائے۔ مگر جدید ایرانی نظام نے اس تجویز کو مسترد کر دیا۔ اب یہ بات متنبہ رہے کہ اس کے جنوب ساحلوں پر جو ایرانی بستیاں ہیں وہاں لوگوں کے نام عربی سے فارسی میں تبدیل کرنے کے عار ہے۔ یہ اور عربی اسلامی تہذیب کے قبے آثار تھے ان سب کو مٹانے کی زبردست جدوجہد ہوا ہے۔

۳۔ ایرانی انقلاب اگر ایران تک محدود رہے تو ایک بات تھی، لیکن ایرانی انقلاب کو مٹانے کا انقلاب کے انداز و

### پبلک اسپتال

کروہر ہائی ٹیم ان اسپتال پر  
خدا ہر باں ہو گا جس پر تیر

فزیو اہتمام - مفید انسان باپٹل سوسائٹی، نزد عید گاہ پیر ٹاؤن بارہ بکری پوٹا میں نے کلاک سے کلاک باپٹل رکھا ہے اور بس میں بھی کئی اسپتال ہیں اور کئی اور بھی ایک اسپتال قائم کیا گیا تھا جس میں بھی میں نے ہی اس کا افتتاح کیا تھا اور آج اس اسپتال کا بھی افتتاح کر رہا ہوں۔

خلا کی بندگی کے بعد سب سے بڑا فرض جو خدا کو محبوب وہ انسانوں کی خدمت، ان کی تکلیف دور کرنا، تسلی دینا، اسپتالوں کا قیام اس خود غرضی کے زمانہ میں اور بھی ضروری ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ ہر مسلمانوں کی طرف سے ایک اسپتال ہو۔

مفتی عبدالملک صاحب مدظلہ العالی نے فرم فرمایا کہ یہ اسپتال ہے۔

### دستیاب سہولیات

- ۱۔ رضیوں کا طبی معائنہ اور علاج (مورسپیکٹ) پوسٹک
- ۲۔ آپریشن تھیر
- ۳۔ ایمرجنسی روم لگنے لگے۔ ہسپتالوں کی مکمل انتظام کے سوا سہولتیں

تمام روزمران ملت سے پر زور ہیں  
ہرے کر دے دے، قد سے  
اس سے منصب کا تکمیل میں  
تعاون کریں۔

Supintendent  
Public Hospital, Khan Sahib  
Rahul Sahani, Dist. Sahib  
21-2400-1111





# سوال و جواب

محمد نذیر احمد صاحب

سوال ۱۔ قریب بڑت کو دفن کرتے وقت کچھ مال بھی دفن ہو گیا تو کیا اس قبر کو دوبارہ کھود کے پھینک دیا جائے؟

جواب ۱۔ ہاں اگر میت کے ساتھ مال بھی دفن ہو گیا ہو تو قبر کو کھود کر اس میں سے مال نکال سکتے ہیں۔ نماز جنازہ کے خاطر نقل نماز توڑ سکتے ہیں؟

جواب ۱۔ نماز جنازہ کے فوت ہو جانے کا خوف ہو تو نماز میں شامل ہونے کی عرض سے نقل نماز توڑ سکتے ہیں مگر قبیل نقل نماز کی قضا کرنا لازم ہے۔

سوال ۱۔ ایک شخص امام کے پیچھے فرض نماز پڑھ رہا تھا اور اس کی ایک رکعت چھوٹ چکی تھی اتفاق سے جب امام نے سلام پھیرا تب اس نے بھی بھول کر ایک طرف سلام پھیر دیا کیا وہ اس کے بعد فوراً اٹھ کر اپنی نماز پوری کر سکتا ہے یا نہیں؟

جواب ۱۔ صورت سنو لو میں اگر مفقودہ کا سینہ قبلہ سے نہیں پھرا ہے اور فوراً نماز پوری کرنی شروع کر دی ہے تو نماز درست ہو جائے گی اور سجدہ ہو بھی نہیں کرنا پڑے گا۔

سوال ۱۔ کیا زکوٰۃ کی رقم سے کسی لاوارث مرد کی تجزیہ و تکفین کر سکتے ہیں؟

جواب ۱۔ نہیں زکوٰۃ کی رقم سے کسی لاوارث مرد کی تجزیہ و تکفین کا انتظام کرنا درست نہیں۔

جواب ۱۔ خود کوئی غیر شرعی لباس نہ پہنیں ہوں تاڑ کے اوقات بھی نہ ہوں ورنہ یہ حکم باقی نہیں رہیگا۔

سوال ۱۔ ایک مسلمان زندگی سے عاجز اگر خود کوئی رقم سے تو اسکی نماز جنازہ پڑی جائے گی یا نہیں؟

جواب ۱۔ خود کوئی رقم سے نماز جنازہ پڑی جائے گی یا نہیں؟ نماز جنازہ پڑھی جائے گی البتہ اگر مذہبی پیشوا لوگوں کی صحت کی خاطر نہ شریک ہوں تو اسکی گنجائش ہے مگر عوام نماز جنازہ ضرور پڑھیں۔

بقیہ: عالم اسلام فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

متعلق طبقوں میں داخل ہو جائے لیکن یہ بات کسی کے دہم و گمان میں بھی نہ آنی چاہئے کہ فرانسیسی مسلمان یوں ہی غائب ہو جائیں گے۔

اس کتاب کے بہت سے تبصرہ نگاروں کا جواب ہے کہ مسلمانوں کا فرانسیسی معاشرے میں ضم ہونا ناگزیر ہے اور ان کا ایکسا ہے کہ فرانسیسی معاشرہ اور ثقافت اس قدر متنوع و متنوع سے لگاتار رہے کہ مسلمان بھی بتدریج اس میں ضم ہو جائیں گے۔

البتہ وہ افراد جن کا بیوہ ہر معاملے کو شک و شبہ کی نظر سے دیکھتا ہے وہ مسلمانوں کے مختلف طبقوں میں شامل ہو جانے کے نظریے کے حق میں ہیں۔ ان کی پیش گوئی یہ ہے کہ مسلمان ایسے ترچھانوں اور اداروں میں لگ کر خود اپنی ایک ایسی "لابی بنا لیں گے جو بالآخر حکومت سے اسلام کو اسی طرح تسلیم کرائے گی جس طرح مسیحیت اور شنت اور بیوروں کو تسلیم کر لیا گیا۔

یہ بات قرین قیاس سے کیوں کہ ایک روادار مغربی معاشرے کی حیثیت سے فرانس آسانی سے اسلام کے خالص انداز سے اپنا ہونے سے اسے ایک مقام دینے پر تیار ہو جائیگا لیکن معاشرے کے اسلامی نظریے اور اس کی سیاسی پیچیدگیوں پر ایک طرح کی کشیدگی جنم لے رہی ہے۔

فرانسیسیوں کی اکثریت ایک سیکولر مملکت کے حق میں ہے اور ملکی امور میں وہ ہر قسم کے مذہبی اثر و رسوخ کو مسترد کرتے ہیں۔

فرانسیسی مسلمانوں کی بڑی اکثریت کا تعلق شمالی افریقہ اور سیاہ فام افریقہ کے علاقوں کے ایسے مسلمانوں سے ہے جو ترک وطن کر کے کام کرنے کے لئے آئے تھے یا جن کے پاس فرانسیسی پاسپورٹ تھے۔ بعض کا تعلق ترکی سے ہے اور بعضی بھی برصغیر ہی لوگ ہیں جو نسلاً فرانسیسی ہیں اور جنہوں نے اسلام قبول کر لیا ہے۔

دیوبندیوں کے ساتھ ساتھ وہیں مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد سے قسم کے کپڑوں میں لباس بھر سے آئے ہونے کو حیثیت کے ایسے لوگوں کی ہوتی ہے جو زیادہ تر سخت مزدوری کرنے والے ہوتے ہیں اور ان میں سے زیادہ تر کھانا پڑھنا نہیں جانتے ہیں۔ ان میں بعض لے

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

ہوتے ہیں جنہوں نے کبھی بھی کسی اسکول میں نہیں پڑھا۔ خوشحال مسلمان بڑی پابندی سے نماز پڑھتے ہیں یا وہ کبھی بھی نماز پڑھنے نہیں آتے ہیں، پھر بھی وہ نقد رقم ہیا کرتے ہیں اور اسلام کے پھیلنے میں بہت سے شہر ممکن مرد مگرتے ہیں۔ مغربی پیرس کے مشین ایل علاقے میں عرب خزانہ باشندوں کی ایک بڑی تعداد نظر آتی ہے۔

۵۵ برسوں کے ٹیکل عمر میں مسجدوں اور عبادت گاہوں کی تعداد یورپ فرانس میں ایک درجن سے بڑھ کر ایک ہزار تک جا سکتی ہے۔ فرانسیسی قانون کے تحت مجموعی طور پر ۲۳۵ اسلامی جماعتیں یا تنظیمیں رجسٹرڈ ہیں۔

مسلمانوں کی اس نئی نسل کے مبلغین اپنے اثرات کو مغرب کے جگہ جگہ رجحانات کے خلاف پارادوکس کی کیفیت کرنے میں مصروف کرتے ہیں لیکن ایسے چند ہی افراد ہوں گے جو اسلام کے خالص فرانسیسی شکل کو اجاگر کرتے ہوں گے۔

پھر بھی انہوں نے یہ پیش گوئی کرنے سے احتراز کیا ہے کہ بالا تخرجیت کس کی ہوگی۔ مسلمانوں کو عیسائی معاشرے میں رہ کر انہیں روزمرہ کی زندگی میں شامل ہونا پڑے گا۔

فرانسیسیوں کی اکثریت ایک سیکولر مملکت کے حق میں ہے اور ملکی امور میں وہ ہر قسم کے مذہبی اثر و رسوخ کو مسترد کرتے ہیں۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

فرانس میں اسلامی شعور پر بار بار اسلام کو فرانس میں زبردست فروغ دلا ہے۔ ملک میں ہر طرف مساجد نظر آئے گی یہ اور مسلمانوں میں اس قدر خود اعتمادی پیدا ہو گئی ہے کہ انہوں نے یہ مطالبہ شروع کر دیا کہ فرانس کو اب جزوی طور پر ایک اسلامی ملک تسلیم کیا جائے۔

# ندوہ کے شبے و روز

محمد فہیم اختر صاحبہ مولانا سید محمد رابع صاحب حسنی ندوی کا خطاب

پر لگنے میں ان کا کیا اہم رول ہے، پھر اخیر میں کام کی جانب توجہ دلاتے ہوئے پانچ نقاط پیش کیے جو حسب ذیل ہیں۔

۱۔ حسب مفقودہ گھروں کے اندر ایسا حال بنانا کہ اس سے نئی نسل کے افراد ایسے ذہنی و ثقافتی کا اولین درس ضرور حاصل لیں۔

۲۔ جہاں تک گنجائش ہو اعلیٰ تعلیمی کام میں نیز ضمنی و کتابت بحیثیت قائم کر کے جائیں۔ جہاں ضروری مضامین کی تعلیم ہو سکے۔

۳۔ معاشرے کے مزاج و رنگ کو حتمی اوست اسلامی رکھنے کی کوشش۔ ۴۔ دینی اور اسلامی مدارس اپنے نصاب کی تربیت میں اس کا خیال رکھیں کہ مسلمانوں کو اپنی زندگی میں جن امور سے سابقہ پڑنا پڑے گا۔

۵۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۶۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۷۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۸۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۹۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۰۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۱۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۲۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۱۳۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۴۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۵۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۶۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۱۷۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۸۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۹۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۰۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۲۱۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۲۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۳۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۴۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

اس کے بعد صدر محترم مولانا ابوالعرفان خان ندوی کا خطاب۔ اپنے خاص لکچر میں بڑی وضاحت کے ساتھ عام فہم اسلوب میں ایک نئی قیمت تقریر فرمائی۔

فرمایا کہ تعلیم و تعلم کے میدان میں نو چیزیں بہت ضروری ہیں۔ (الف) اعتراف جہل (ب) دفع جہل (ج) اعتراف جہل ہی وہ چیز ہے جو ہر آدمی کو صحیح علم میں سرگردان اور جہل و کاندھ کی راہ میں پیچھے رکھتا ہے۔ لیکن صرف اعتراف چنداں مفید نہیں بلکہ اپنی ریت کی روشن بینی سے اس بے باک داغ کو مٹانے کے لئے سرگرم عمل ہونے کی ضرورت ہے۔

قرآن کریم نے دفع جہل کے تین ذرائع بتائے ہیں، آیت کریمہ "عَسَىٰ اَللّٰهُ مَن يَّجَادِلُ فِي اَلْحَدِثِ يَصْبِرْ عَلٰٓى وَّلَآئِهٖ دَعْوِىٰ وَلَا يَكْتُمِبْ عِنْدَ سَعْيِىٓ وَرَآءِ يَدَيِّكَ مَلُومًا" سے یہ تینوں ذرائع معلوم ہوتے ہیں۔

۱۔ علم (ذاتی طور پر) ۲۔ حدی (کسی کے بتانے سے) ۳۔ کتاب سیر (مطالعہ سے) یہ تینوں ذرائع گویا تین سطحیں ہیں۔ ان میں جو شخص کم اور ارادہ ہے وہ "حدی" (کسی کی شکرگزدی اختیار کرنا) سے گویا یہ سلام طلب ہے، اب جب اس سے معلوم ہو گیا تو دوسرا سطح اختیار کرنا پڑے گی۔

۴۔ کتاب سیر (مطالعہ سے) یہ تینوں ذرائع گویا تین سطحیں ہیں۔ ان میں جو شخص کم اور ارادہ ہے وہ "حدی" (کسی کی شکرگزدی اختیار کرنا) سے گویا یہ سلام طلب ہے، اب جب اس سے معلوم ہو گیا تو دوسرا سطح اختیار کرنا پڑے گی۔

۵۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۶۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۷۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۸۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۹۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۰۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۱۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۲۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۱۳۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۴۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۵۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۶۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۱۷۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۸۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۱۹۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۰۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۲۱۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۲۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۳۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۴۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۲۵۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۶۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۷۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔ ۲۸۔ صحافت و مطبعہ کی طرف توجہ کی جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔

۲۵ جنوری شنبہ کے ذریعہ ذخیرہ علم کو خوب خوب وسیع کرنا چاہا جائے، پھر تیسرا مرحلہ یہ آتا ہے کہ اپنے اساتذوں اور ذواتِ مطالعہ سے جو چیزیں معلوم کی ہیں ان پر غور و خوض کر کے اپنے ذہن و فکر کی تعمیر کرے، ان تینوں مرحلوں کے بعد ہی وہ وقت آتا ہے کہ مرثیہ غور و فکر ہی کی بنیاد پر ہم مرثیہ پر مدلل گفتگو کرنا آسان ہو جائے۔